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ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 
Αριθμ. 74268 

Εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Αττικής. 

 
Άρθρο 40 
Πτυχιακή και Διπλωματική Εργασία 
1. Οι φοιτητές υποχρεούνται ή προαιρούνται σε εκπόνηση Πτυχιακής ή Διπλωματικής 
εργασίας, εφόσον προβλέπεται στο Πρόγραμμα Σπουδών του οικείου Τμήματος και 
σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που ορίζονται από τη Συνέλευση του Τμήματος. 
2. Κάθε μέλος Δ.Ε.Π. εισηγείται στην αρχή του εξαμήνου αριθμό θεμάτων 
πτυχιακών/διπλωματικών εργασιών που επιθυμεί να επιβλέψει, τα οποία 
εγκρίνονται από τη Γενική Συνέλευση του οικείου Τομέα και ανακοινώνονται 
εγκαίρως στην ιστοσελίδα του Τμήματος. Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος 
δύνανται να αναλαμβάνουν την επίβλεψη πτυχιακών/διπλωματικών μέλη άλλων 
κατηγοριών  διδακτικού προσωπικού, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Οι 
Γενικές Συνελεύσεις των Τομέων φροντίζουν να ανακοινώνεται σε κάθε εξάμηνο 
επαρκής αριθμός θεμάτων, ώστε οι  φοιτητές να έχουν τη δυνατότητα επιλογής 
θέματος. Οι φοιτητές, ύστερα από συνεννόηση με τον προτεινόμενο επιβλέποντα 
καθηγητή, υποβάλλουν αίτηση ανάληψης θέματος πτυχιακής/διπλωματικής 
εργασίας προς τη Γραμματεία του οικείου Τμήματος, η οποία εγκρίνεται με 
απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Στην ίδια απόφαση, η Συνέλευση του 
Τμήματος ορίζει τον επιβλέποντα και συγκροτεί την Τριμελή Εξεταστική Επιτροπή 
για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι ο επιβλέπων. Μέλη 
της Εξεταστικής Επιτροπής μπορούν να είναι μέλη Δ.Ε.Π., ή μέλη άλλων κατηγοριών 
διδακτικού προσωπικού σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, ή ερευνητές άλλων 
Τμημάτων ή Ερευνητικών Κέντρων ίδιου ή συναφούς γνωστικού αντικειμένου με το 
θέμα της προς εκπόνηση εργασίας. 
3. Η εκπόνηση της πτυχιακής/διπλωματικής εργασίας γίνεται ατομικά από τον κάθε 
φοιτητή ή, αν το απαιτεί η φύση του θέματος και κατ’ εξαίρεση, από ομάδα το πολύ 
δύο (2) φοιτητών υπό την προϋπόθεση ότι είναι διακριτή η ατομική εργασία και 
συμβολή και των δύο φοιτητών τόσο κατά την εκπόνηση όσο και κατά την 
παρουσίαση της Εργασίας. 
4. Ο τυπικός χρόνος ολοκλήρωσης της πτυχιακής/διπλωματικής εργασίας είναι ένα 
ακαδημαϊκό εξάμηνο. Ο χρόνος ολοκλήρωσης μπορεί να παραταθεί κατά ένα 
εξάμηνο με τη σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα καθηγητή. Σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις και ύστερα από αιτιολογημένο αίτημα του φοιτητή, ο χρόνος 
ολοκλήρωσης της εργασίας μπορεί να παραταθεί για ένα ακόμη εξάμηνο. Μετά το 
πέρας των τριών (3) εξαμήνων ο φοιτητής θα πρέπει να καταθέσει εκ νέου αίτηση 
ανάληψης πτυχιακής/διπλωματικής εργασίας. 
5. Οι φοιτητές με αίτησή τους προς τη Συνέλευση του Τμήματος, μπορούν να 
αιτηθούν το πολύ μία φορά την αλλαγή θέματος πτυχιακής/διπλωματικής εργασίας 
ή/και επιβλέποντος. 



6. Προβλέπεται για όλες τις πτυχιακές/διπλωματικές εργασίες (και των τριών κύκλων 
σπουδών) η χρήση του ειδικού λογισμικού ανίχνευσης και αποτύπωσης του 
ποσοστού ταύτισης ακαδημαϊκών εργασιών με το περιεχόμενο άλλων πηγών από 
βάση δεδομένων του. Ο έλεγχος μέσω του ειδικού λογισμικού πρέπει να έχει 
προηγηθεί της εξέτασης της εργασίας. Με τον έλεγχο αυτό προκύπτει μία αναφορά 
αυθεντικότητας (Originality Report) στην οποία αναφέρεται το ποσοστό ταύτισης. Η 
τελική κρίση όσον αφορά στην αξιολόγηση της αναφοράς, γίνεται από τον 
διδάσκοντα. Σε περίπτωση που μέσω αυτής της διαδικασίας επαληθευθεί η 
αυθεντικότητα και η πρωτοτυπία της εργασίας, εγκρίνεται από τον επιβλέποντα η 
παρουσίασή της ενώπιον της Τριμελούς Επιτροπής. 
7. Στην παρουσίαση της εργασίας δύναται να παρίστανται και άλλα μέλη της 
ακαδημαϊκής κοινότητας (διδάσκοντες, προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές, 
υποψήφιοι διδάκτορες, κ.λπ.). 
8. Για την εξέταση της εργασίας ο επιβλέπων καθηγητής ενημερώνει τη Γραμματεία 
του Τμήματος και τα μέλη της επιτροπής εξέτασης. Ο φοιτητής έχει την ευθύνη της 
κατάθεσης αντιτύπου της πτυχιακής/διπλωματικής εργασίας, σε ηλεκτρονική ή/και 
σε έντυπη μορφή για την επιτροπή εξέτασης. Τα μέλη της Τριμελούς Επιτροπής 
παρακολουθούν την παρουσίαση της εργασίας και υποβάλλουν ερωτήσεις, ώστε να 
διαμορφώσουν άποψη για την ορθότητα και την πληρότητα της προσέγγισης που 
ακολουθήθηκε και της λύσης που δόθηκε στο πρόβλημα καθώς και για το βαθμό 
συμμετοχής καθενός από τους συμμετέχοντες στην εκπόνηση της εργασίας φοιτητές, 
σε περίπτωση που είναι περισσότεροι του ενός. Τα μέλη της Τριμελούς Επιτροπής 
κρίνουν και βαθμολογούν ανεξάρτητα καθέναν από τους συμμετέχοντες στην ομάδα 
εκπόνησης της εργασίας φοιτητές. Ο βαθμός της πτυχιακής/διπλωματικής εργασίας 
για καθέναν από τους φοιτητές, προκύπτει από το μέσο όρο της βαθμολογίας των 
μελών της Τριμελούς Επιτροπής. Ο επιβλέπων καθηγητής υποβάλλει στη Γραμματεία 
του Τμήματος το πρακτικό εξέτασης με τη βαθμολογία των μελών. 
9. Εάν μια πτυχιακή/διπλωματική εργασία κριθεί ελλιπής, αναπέμπεται για 
συμπληρωματική επεξεργασία.  Στην περίπτωση αυτή η παρουσίαση λαμβάνει χώρα 
σε ημερομηνία που υποδεικνύει η Τριμελής Επιτροπή, μετά από συνεννόηση με το 
φοιτητή, οπότε επαναλαμβάνεται η διαδικασία εξέτασης, όπως ορίζεται στις 
ανωτέρω παραγράφους του άρθρου αυτού. 
10. Όλες οι ολοκληρωμένες πτυχιακές/διπλωματικές εργασίες κατατίθενται στο 
Ιδρυματικό  αποθετήριο του Πανεπιστημίου σύμφωνα με την Πολιτική Ιδρυματικού 
Αποθετηρίου του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής η οποία εγκρίνεται από τη 
Σύγκλητο του Ιδρύματος. 
11. Στην περίπτωση κατά την οποία τα επιστημονικά αποτελέσματα της 
πτυχιακής/διπλωματικής εργασίας κατοχυρωθούν με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας, 
εφαρμόζεται η κείμενη νομοθεσία ως προς τους κατόχους των δικαιωμάτων που 
απορρέουν από αυτό. 
 
Άρθρο 42 
Ολοκλήρωση Σπουδών - 
Βαθμός και Χαρακτηρισμός Πτυχίου/Διπλώματος 
………………………………………………………………………………………………………….. 
5. H ανακήρυξη φοιτητών όλων των Τμημάτων των Σχολών του Πανεπιστημίου 
Δυτικής Αττικής που ολοκλήρωσαν τον Πρώτο Κύκλο Σπουδών Πανεπιστημίου,  ως 



Πτυχιούχων/Διπλωματούχων, καθώς και οι διαδικασίες Εξέτασης - Αξιολόγησης 
Διπλωματικών Εργασιών διενεργούνται ως ακολούθως: 
α. Μετά το πέρας των εξεταστικών περιόδων Φεβρουαρίου, Ιουνίου και 
Σεπτεμβρίου στις αμέσως επόμενες δύο (2) εβδομάδες πραγματοποιείται η 
Εξέταση-Αξιολόγηση πτυχιακών/διπλωματικών εργασιών του Προπτυχιακού 
Κύκλου Σπουδών. 
β. Τουλάχιστον μια (1) εβδομάδα πριν την έναρξη της ανωτέρω περιόδου των δυο (2) 
εβδομάδων της εξέτασης των πτυχιακών/διπλωματικών εργασιών, με βάση τις 
προηγηθείσες αιτήσεις των φοιτητών για εξέταση της πτυχιακής/διπλωματικής 
εργασίας τους, η Γραμματεία κάθε Τμήματος οφείλει να καταρτίσει Πρόγραμμα 
Εξετάσεων, το οποίο θα πρέπει να: 
i. αποστέλλεται στους ενδιαφερομένους φοιτητές, στους επιβλέποντες και στα μέλη 
των εξεταστικών επιτροπών, 
ii. κοινοποιείται σε όλα τα μέλη Δ.Ε.Π. και λοιπό προσωπικό του Τμήματος. 


